
Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Angst vor Altersarmut ist groß – besonders bei 
jungen Frauen

voll und ganz eher eher nicht gar nichtStimme ... zu weiß nicht/keine Angabe 

48 30 16 5Gesamt

42 32 19 6Männer 1

1

54 30 12 3Frauen 1

Ich habe Angst davor,  
im Alter nur eine geringe 
Rente zu bekommen und 
arm zu sein.



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Ausgeprägtes Bewusstsein für die Notwendigkeit 
zusätzlicher Altersvorsorge

voll und ganz eher eher nicht gar nichtStimme ... zu weiß nicht/keine Angabe 

56 34 7 2

59 34 5 11Männer

Gesamt

53 36 8 12Frauen

1Wenn die Menschen  
nicht privat vorsorgen, 
werden immer mehr  
Leute im Alter arm sein.



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Warum 14 Prozent der jungen Menschen  
nicht sparen

16%

74%

8%

2%

können im Moment 
nichts beiseitelegen, 
weil sie ihr ganzes Geld 
zum Leben brauchen

haben andere Gründe

finden keine für sie 
passenden Angebote  
zum Sparen

legen nichts beiseite, 
weil sie jetzt etwas 
von ihrem Geld haben 
wollen und nicht 
irgendwann



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Kein Trend zu mehr Altersvorsorge

regelmäßig und für die 
Altersvorsorge

ab und zu und für 
die Altersvorsorge

gar nichtIch spare ...

2010

2013

2016

2019

2022

für etwas anderes     

37 14 1435

38 15 1532

39 16 1629

35 14 1635

32 16 1537



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Immer weniger junge Frauen sorgen fürs Alter vor – 
anders als junge Männer

regelmäßig und für die Altersvorsorge für etwas anderesab und zu und für die Altersvorsorge gar nicht

Ich spare ...

2010

2013

2016

2019

2022

Männer

38 15 29 18

36 3315 16

34 3415 17

33 3417 16

45 3013 12

2010

2013

2016

2019

2022

Frauen

39 2818 15

40 16 30 14

35 3614 15

31 4115 13

29 4015 16



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Junge Menschen wollen nicht länger  
für ihre Rente arbeiten

voll und ganz eher eher nicht gar nichtStimme ... zu weiß nicht/keine Angabe 

8 15 34 40

9 18 32 39 2Männer

Gesamt

6 13 37 41 3Frauen

3Ich finde es in Ordnung, 
länger als bis 67 Jahre zu 
arbeiten, wenn die
Rente dann langfristig 
gesichert wäre.



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Junge Menschen sehen den Staat bei der 
Alterssicherung zunehmend in der Pflicht

2010

2013

2016

2019

2022

Wenn die Politik es  
wirklich will, kann es auch  
in Zukunft eine gute 
staatliche Rente geben.

31 22 3

40 18 2

39 15 3

47 12 2

51 8 2

1

1

3

2

2

43

39

40

37

37

voll und ganz eher eher nicht gar nichtStimme ... zu weiß nicht/keine Angabe 

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, die für ihre Altersvorsorge sparen  
(Angaben in %)

Wie junge Menschen für die Altersvorsorge sparen

Aktien oder Fonds

Sparbuch, Festgeldkonto, 
festverzins. Wertpapier

2010 2013 2016 2019 2022

Bausparvertrag

Private 
Lebensversicherung

Private 
Rentenversicherung

Riester-Rentenvertrag

66 65

60 61

50

58
60

56

42

38 Betriebl. Altersversorgung

50 51

42

32

22
19

14
16

43

38

35

25

35

36
28

31

38

49

28

37

23

40



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Wie unterschiedlich junge Frauen und Männer  
für die Altersvorsorge sparen

Männer Frauen

+27

+16

Änderung zu
2019 %-Pkte

62

34

45

54

Private Einzahlung in eine 
Lebensversicherung

Betriebliche Altersversorgung

Bausparvertrag

Sparbuch, Festgeldkonto,
festverzinsliche Wertpapiere

Aktien oder Fonds

Basisrente (Rürup-Rente) als
Freiberufler/Selbständiger

Riester-Rentenvertrag

Private Rentenversicherung

38

37

38

35

27

22

25

20

22

23

4

2

−16

−7

−4

−4

−1

−3

−9

−5

−7

−4

−10

−7

−5

−3

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, die für ihre Altersvorsorge sparen  
(Angaben in %)



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

41

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Die Bedeutung von Nachhaltigkeit und Rendite  
bei der Kapitalanlage

soziale und ökologische Themen sowohl als auch weder noch/keine Angabehohe Rendite

Wenn ich Geld für meine Altersvorsorge anlegen würde,  
wäre mir wichtig …

30 1019



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Erwartungen junger Menschen an eine  
ideale Altersvorsorge 

43 48 9Dass ich den Beitrag, den ich einzahle,
jederzeit ändern kann

68 26 6Dass meine Beiträge auf jeden Fall
sicher sind

58 36 6Dass ich am Ende eine gute Rendite 
erziele

sehr wichtig weniger wichtig/gar nicht wichtigwichtig



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Welchen Anbietern junge Menschen bei  
der Altersvorsorge vertrauen

voll und ganz eher eher nicht gar nicht

Ich vertraue ...

6 40 35Lebensversicherungen

6 38 41Banken

9 34 31Fonds

46

44

4314

13 45 29Gesetzliche Rentenversicherung

9 40 30Angebote von Unternehmen

58

49

Angebot nicht bekannt

5

4

14

12

9

10

−10

−2

+18

Vergleich  
zu 2019
%-Pkte

3

2

4

+9

=

weiß nicht/keine Angabe 

7

7

1

1

1



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren, die für ihre Altersvorsorge sparen und 
in eine/ mehrere betriebliche Altersversorgung(en) einzahlen. (Angaben in %)

Mehr junge Beschäftigte sparen mit  
Arbeitgeberzuschuss für die  
betriebliche Altersvorsorge

Ich bekomme zu meiner betrieblichen 
Altersversorgung einen Zuschuss vom 
Arbeitgeber.

2010 2013 2016 2019 2022

67+Y67% 67+Y67% 70+Y70% 64+Y64% 76+Y76%



Wie junge Menschen auf ihre Zukunft blicken

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

sehr gut gut schlechtweniger gut

21 67 11 1

3 44 45 8

Einschätzung der  
persönlichen Zukunft

Einschätzung der
Zukunft Deutschlands



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)

gar nicht weiß nicht/keine Angabe Ich werde eine gute Arbeit haben,
die mir Spaß macht. 37 49 10 2 2

Ich werde mein Leben genießen
und viel Spaß haben. 35 49 12 2 2

Ich werde einen guten Lebensstandard
haben und mir viel leisten können. 22 51 21 3 3

Ich werde mich engagieren und
aktiv in die Gesellschaft einbringen. 18 48 28 3 3

Zukunftsbild junger Menschen (noch)  
weitgehend positiv

voll und ganz eher eher nicht gar nichtStimme ... zu weiß nicht/keine Angabe 



Quelle: MetallRente Jugendstudie 2022

Immer weniger junge Menschen trauen sich eine 
Familiengründung finanziell zu 

Ich werde es mir kaum 
leisten können, eine Familie 
zu gründen.

2010 6 45 36 112

2013 5 45 40 19

2016 5 37 47 110

2019 7 41 38 212

2022 6 42 30 418

voll und ganz eher eher nicht gar nichtStimme ... zu weiß nicht/keine Angabe 

Basis: Junge Erwachsene im Alter von 17 bis 27 Jahren (Angaben in %)




